

# 运城市人民防空办公室文件

运人防办字〔2023〕1号

签发人：李雯

## 运城市人民防空办公室 2022年法治政府建设工作报告

市委、市政府：

2022年，在市委、市政府的正确领导下，市人防办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会和二十大精神，紧紧围绕市委、市政府中心工作，深入推进人民防空改革发展，强化人防法治建设，完善行政权力制约监督，加强法治理论培训，依法有效化解社会矛盾，不断提高行政执法人员法治思维和依法行政能力，扎实推进人防领域法治政府建设。现将有关情况报告如下：

### 一、坚持依法行政，建设法治人防

### **(一) 加强领导，明确责任**

为切实加强人防法治工作，市人防办不断加强组织领导机构，成立以党组书记、主任为组长，班子成员为副组长，主要执法人员为组员的工作领导小组。办党组定期召开专题会议，按照工作要求，听取执法工作情况汇报，研究、协调处理执法中的重点和难点问题。切实形成主要领导负总责、分管领导具体负责、执法队员各负其责，一级抓一级，层层抓落实的责任分工体系，确保责任的有效落实。

### **(二) 学习法规，规范制度**

严格制度管理，重新修订了 18 项工作纪律制度、5 项财务制度，11 项档案管理制度、13 项党建工作制度、2 项纪律检查制度、14 项保密工作制度、5 项指挥通信工作制度、2 项工程建设管理工作制度，共 70 项制度。坚持在工作中学习，在学习中工作。认真学习《人民防空法》、《行政许可法》、《山西省人防工程建设条例》等有关法律法规。定期组织开展研讨案例，对人防执法工作中遇到问题进行研讨，集思广义，为下一步开展工作提出思路和解决办法，有效提升了执法水平和执法能力。

## **二、加强学习，组织宣传**

### **(一) 坚持依法行政，严格依法履职**

贯彻落实习近平法治思想，深入推进依法行政，强化执法队伍和制度建设，规范行政执法行为。党组书记全面履行推进法治

建设第一责任人职责，成立依法行政工作领导小组，制定年度依法行政工作计划。组织全体人员认真学习行政诉讼法、行政复议法、行政许可法、人民防空法、人防工程建设条例等法律法规，全体人员学习法律法规 5 次，学习 16 学时。聘请 1 名法律顾问参与人防行政执法。凡是党组决策重大事项，都参考法律顾问的意见和建议。落实“行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度”三项制度。全年对 28 家建设单位下发法律文书进入司法程序，严格按照时间节点移送法院强制执行，无一例行政复议案件。

## （二）开展“5·12”防灾减灾宣传教育活动

为增强人民群众防灾减灾意识，提升应对各类灾害能力。5月 12 日，市人防办在体育公园举办主题为“减轻灾害风险，守护美好家园”的“5·12 全国防灾减灾日”宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、播放音响，发放知识手册等形式，向广大市民宣传防范灾害风险基本常识和人防法律法规。此次活动，进一步提高了群众减灾避险意识和应急救护能力，支持引导社会力量参与防灾减灾救灾工作，营造良好社会氛围。

## （三）开展人防系统“9·18”疏散演练与宣传教育活动

为纪念“九一八”事变纪念日，铭记抗战历史，弘扬民族精神，增强广大中小学生国防观念与防空防灾意识，盐湖区人防办、

盐湖区教育局联合印发《关于“九一八”防空警报试鸣日开展防空疏散演练的通知》，全区100多所学校，开展了人防知识宣传和人防疏散演练活动。各县（市）人防办及县教育局向所在地学校下发有关防空疏散演练的通知。通过宣传教育和演练，增强了学生的爱国意识，提升了师生的防空防灾意识。

9月16日上午，市人防办协调盐湖区人防办、盐湖区教育局在盐湖区实验中学开展了人防疏散演练活动。参加演练活动的班级7个，人数350余人。首先，全体师生向抗日战争中牺牲的先烈们默哀；其次，市人防办负责人向学生们讲解防空警报信号，如何正确辨别防空警报信号；然后，讲解了听到空袭警报信号应采取哪些行动，以及在人防工程内掩蔽时应注意的事项等。

为切实增强广大市民对人民防空的了解，积极营造全社会关心人防、支持人防、参与人防的氛围，9月18日上午，市人防办工作人员在市委市政府大门口开设了人防宣传点，搭设宣传展台，摆放宣传板面，悬挂宣传条幅，开展九一八防空警报试鸣宣传活动。同志们积极主动向过往市民讲解人防知识，发放宣传手册、宣传折页、宣传笔、围裙、袋子等宣传品。此次宣传活动向广大居民发放《防空防灾宣传手册》300余册，宣传折页500余份、宣传笔500支、袋子100个、围裙100个。重点向居民宣传突发事件的种类、特点和危害，预防与避险、自救与互救的基本技能、基本逃生手段和防护措施，切实增强了广大居民对人民防

空工作的了解，进一步普及了防灾减灾、公共安全和人防知识，提高广大居民公共安全意识和应对突发事件的能力，营造了人人参与人防建设的良好氛围。

#### （四）应急救援培训注重实效

为提高我办全体干部职工自救互救能力，增强应急救护和防灾避险技能，9月16日下午，我办联合越野一族志愿者开展了应急救护知识培训活动，聘请运城市红十字会专业讲师现场授课防护救援知识。首先由运城市红十字会胡萌讲师通过PPT现场讲解救护理论知识，为大家讲授了遇到心脏骤停、气道异物梗阻等突发状况时，怎样通过心肺复苏、海姆立克急救法等方式在黄金时间内开展急救。之后利用假人等道具为大家讲授心肺复苏救护手法。随后，组织全体人员在11楼会议室进行了心肺复苏、海姆立克急救法训练，每组3人，3名老师1对1进行全程辅导。无论是领导干部，还是一般人员，都参加了模拟训练。在训练中大家非常认真学习，刻苦训练，基本上掌握了应急救援防护技能，强化了人身安全意识，提升了机关应急救援能力。

#### （五）落实人民防空法律法规和政策业务培训计划。

为了贯彻落实2022年全省人防工作要点，加强我市人防工程监管、人防工程质量监测、人防工程维护管理水平，进一步提升相关人员业务能力，按照市人防办年初培训计划，结合当前疫情防控形势，市人防办组织相关科室及人员进行了业务培训，参

训人次达 20 人，同时向各县（市）下发了《关于开展人防业务培训的通知》，统一了培训内容及时间，由各县（市）人防办自行采取观看学习和线上学习相结合的方式进行培训，各县（市）参训人数共计 50 人左右，市、县培训参训率、覆盖率均达到相关要求。

下一步，我市人防法治建设工作将继续深入贯彻落实党中央国务院关于深入推进依法治国、依法行政的重要决策，紧紧围绕“深化人防改革、建设法治人防、在新的起点上推进人民防空军民融合深度发展”主题，推进“八五”普法工作实施，全面提高人防行政执法能力，加快人防法治建设步伐，强化人防宣传工作创新发展，履职尽责，为推进我市人防事业新的发展做出积极的贡献和努力。



（此件主动公开）

抄送：中共运城市委全面依法治市委员会办公室

运城市人民防空办公室

2023 年 1 月 5 日印发